

ЖИЗНИ

Издаётся

с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных

депутатов Республики Башкортостан

№ 140 (7080)

ЧЕТВЕРГ, 10 декабря 1992 года.

Цена 7 коп.

Вышли на поля снего пахи

Много людей разных профессий трудится в Сарыкульском отделении совхоза «Матраевский», и в том, что дела в отделении спорятся, немалая их заслуга. Пока в других раздумывают с чего начинать, здесь уже на полную мощь задерживают, например, снег на полях.

Вот в настоящее время в отделении механизаторы Игорь Пономарев, Ахмадулла Валеев, Салават Амантаев за короткое время проборождали поля на площади

более 300 гектаров и хоть и небольшие, но валы из снега помогут удерживать его. А сколько энтузиазма в работе показывают механизаторы во главе Ивана Ивановича Ткачук.

Сам Иван Иванович с сыном Василием в уборку этого года намолотили более 31 тысяч центнеров зерна. Если подсчитать, то по суточному расходу для населения района, этого хлеба хватит вполне почти на год. Вот такая

производительность получается. А в семье Ткачука и третий механизатор начал работать — сын Александр, который отслужил свой срок в армии и заменил сейчас отца на бульдозере «ДТ-75». Глава семьи Иван Иванович сейчас ремонтирует сельскохозяйственный инвентарь к будущей весне.

НА СНИМКЕ: передовые механизаторы отец и сын Василий Ткачук.

Фото Р. Имангулова.



В сельской администрации

8 декабря этого года в сельской администрации Акъярского сельсовета проведено совещание с коллективом торговых работников, а также с руководителями организаций, учреждений и предприятий, на котором с информацией о состоянии торговли в райцентре выступил управляющий делами сельской администрации Ф.Ш. Тапгаров. Главным стал Указ Президента Верховного Совета Республики Башкортостан «О мерах по защите прав потребителей и усилении ответственности за нарушения правил торговли», как он выполняется в наших магазинах.

В частности, на прошедшем собрании пайщиков отмечалось снижение контроля за работой магазинов со стороны общественных формирований, а также административных органов. Указ от 9 сентября этого года ни в одном магазине на видном месте не вывешен, не соблюдаются многие положения.

Так, торговля с нарушением ассортимента, торговля водкой без разрешения (лицензий) ме-

стной администрации, торговля с лотков, автомашин без наличия вывески, продажа некачественных товаров, обвес, обмер, обсчет покупателей, несоблюдение санитарно-гигиенических норм и правил и т.д., влечет за собой большие штрафы на торгующих.

Вопрос о лицензировании на днях решен, но других нарушений еще очень много. В магазинах зачастую наблюдается антисанитария, грязь, редко увидишь продавца в чистом фирменном головном уборе и халате. В магазинах не увидишь ни распорядка дня, ни вывески, ни таблички с фамилией обслуживающего продавца, ни надписей о том, что пенсионеры и инвалиды I и II группы обслуживаются вне очереди. При продаже промышленных товаров они зачастую не проверяются, а продаются в упаковках.

На основании Указа и для улучшения работы магазинов администрацией по Акъярскому сельскому Совету принято постановление, в котором определено, что все должностные лица и граждане, занимающиеся торговлей, обязаны строго соблюдать

все предписания Указа. Для контроля за выполнением торговыми предприятиями всех форм собственности, а так же гражданами, занимающимися торговой деятельностью, правил торговли, законодательных актов о торговле и настоящего постановления утверждены контролерами: В. Ш. Бактыбаева, работница рынка от райпо; Г. А. Жукова, работница агропромбанка; Х.Ш. Илимбетова, сотрудница районного земельного комитета; Ф.Б. Нураева, работница сельской администрации; М.Я. Юнусов, ветеран труда.

На совещании обсудили вопрос проведения новогоднего праздника в дошкольных организациях, школах, учреждениях райцентра. Объявляется конкурс на лучшее оформление площади с новогодней елкой между организациями, учреждениями и предприятиями. 1 января 1993 с утра начнутся праздничные игры, катание на тройках, будут определяться победители конкурсов с вручением новогодних призов.

Д. РЫБАКОВ.

Выписывайте,
читайте,
распространяйте!

Уважаемые читатели! Продолжается подписка на районную газету «Жизни» — «Яны с почтовым сбором (60 р. тормахта». Она поможет вам быть в курсе разнообразных событий в жизни района. Подписку производит все отделения связи, почтальоны и общественные распространители. Подписка продолжается до 20 декабря 1992 г.

Подписка продолжается до 20 декабря 1992 г.

О гуманитарной помощи

«ПРОЧИТАВ интервью корреспондента районной газеты от 3 декабря этого года о гуманитарной помощи студентам с начальником отдела кадров администрации района Ш.М. Байгускаровым, — пишет читатель Ф. Такалов, — с трудом верится о выполнении задуманного. Так как и в прошлом году это мероприятие возглавлял этот человек. В прошлом году, когда оказывали помощь студентам, обучающимся в городах Уфы и Сибая, почему-то забыли студентов в г. Стерлитамаке. При мне один из родителей звонил Ш.М. Байгускарову и интересовался будет ли оказывать помощь Стерлитамакским студентам и тот заверил, что помощь будет, но не сдержал слово. Поэтому и хотелось напомнить Ш. М. Байгускарову, что г. Стерлитамак находится не в ближнем и не в дальнем зарубежье, а на территории республики Башкортостан. В Стерлитамаке учатся дети наших тружеников района, а не богатых людей Японии и Германии.

Я хочу, чтобы меня

правильно поняли, дело не в 2-х килограммах гречихи, килограмме сливочного масла, а в том, чтобы никого не обделили и в этом году».

Для выяснения всех фактов по оказанию помощи студентам из нашего района корреспондент встретился с заместителем главы районной администрации Ф.Г. Султангулиным и начальником отдела кадров администрации Ш.М. Байгускаровым и попросил объяснить положение дел с организационной помощью.

— Да, вина в том, что в прошлом году не все студенты из района получили помощь, — говорит Ш.М. Байгускаров, — но она не только нашей комиссии касается, а всех, кто обязан был в этом участвовать. Не получили помощь и моральную поддержку многие студенты, обучающиеся в г. Стерлитамаке, Кумертау и других, а сколько учатся в Магнитогорске, Орске, Оренбурге, Москве, вообще полного учета нет. Поэтому в этом году надо учесть ошибки прошлого года и провести эту акцию гуманитарной помощи со всей от-

ветственностью.

Ф.Г. Султангулин отмечает, что в прошлом году всю зиму готовились с подготовкой кулчков и все же организованность была очень плохая. Например, в г. Сибай по весле мясо уже по-весне, когда хранить его стало по-сути, невозможно.

Сейчас из района учится в Уфе 220 человек, в Стерлитамаке, Кумертау, Салавате — 45, в г. Сибая — 176, к тому же более 400 студентов из района обучаются в городах ближних и дальних соседних областей и республики.

Сейчас идет усиленная подготовка к акции гуманитарной помощи, определены задания колхозам и совхозам по комплектованию продовольственных посылок. Наша комиссия совместно с представителями колхозов и совхозов, предприятий будет вручать помощь всем, кто обучается в Республике Башкортостан, а тем, кто учится вне Башкирии, договорились, что хозяйства помогут через семьи.

Может быть читатель правильно пишет, что дело не в килограммах масла, мяса, но почему-то раньше о такой помощи речь не вели. Именно сейчас надо поддержать молодых людей как морально, так и материально.

Заготовка живпродукции

на 1 декабря 1992 года.

Первая графа — продано молока, в процентах к годовому плану)	Вторая графа — хозяйства	Третья графа — продано мяса (в процентах к годовому плану)
имени Фрунзе	70 45	молока при задании 225 тысяч, мяса реализовано 28132 центнера при задании 55000. Сегодня уже очевидно, что отдельные хозяйства не сумеют справиться с общими заданиями по продаже молока и мяса. Особенно тяжелое положение с реализацией молока сложилось в совхозах «Акъярский», «Хайбуллинский», колхозах «Сакмар», имени Калинина. В колхозе «Красное знамя» при общем задании продать 2600 центнеров мяса реализовано лишь 285, что составляет всего 11 процентов выполнения и 18 процентов выполнения обязательных поставок.
«Новый путь»	68 60	
«Кр. добровол.»	79 47	
имени Калинина	60 29	
«Красное знамя»	67 11	
имени Ленина	71 41	
«Сакмар»	60 38	
им. Салавата	84 59	
«Назаргул»	78 53	
«Акъярский»	56 45	
«Таналынский»	71 50	
«Хайбуллинск.»	60 37	
«Макаевский»	68 48	
«Матраевский»	61 57	
«Степной»	73 69	
«Бузавальский»	61 31	
по району:	67 51	

Как свидетельствует вышеуказанная сводка районного отдела статистики непростая ситуация сложилась с реализацией государству молока и мяса. Всего колхозами и совхозами продано 150730 центнеров

Значительный спад производства — животноводческой продукции, а следовательно и реализация в немалой степени связан с безразличным по-сути отношением к селу российского правительства, однако списывать все грехи на работу животноводов на ситуацию в стране, разумеется, не стоит. Имеется хороший запас кормов, неплохие животноводческие помещения, есть люди и главное сегодня правильно распорядиться имеющимися возможностями в увеличении производства молока и мяса. Здесь свое слово обязаны сказать специалисты среднего звена, руководители хозяйств. От их компетентности зависит успех зимовки общественного скота. Говорить же о выполнении общего задания по реализации молока и мяса уже поздно.

Вниманию пайщиков

15 ДЕКАБРЯ 1992 года в с. Акъяр состоится районное собрание уполномоченных пайщиков с предполагаемой повесткой дня: «Отчет правления райпо», «О закреплении собственности райпо за физическими и юридическими лицами», «Утверждение устава», «Выборы руководящих и контрольных органов райпо» и т.д.

Кроме уполномоченных пайщиков, приглашаются руководители хозяйств, местных администраций, сельских Советов народных депутатов, работники потребительской кооперации. Начало в 10 часов утра. Правление райпо.

МЫ ДОЛЖНЫ ИМЕТЬ АРМИЮ, ДОСТОЙНУЮ СВОЕГО НАРОДА

В нашей республике задача очередной призыва в Вооруженные Силы Российской Федерации, который проводится во все более усложняющихся общественно-политических условиях, как в республиках СНГ, так и в самой России. Но, к сожалению, количество «призывных точек», где вопросы решаются силовым способом уменьшается. Необходимо литься кровью и прыгнуть люди. К тому же, продолжает ухудшаться экологическое состояние населения, растут цены, исчезают товары. Все это, разумеется, сказывается на ходе призывной кампании.

1-й призыв начался. Он осуществляется на основе указа Президента Российской Федерации, приказа Министра Обороны РФ и постановления Президиума Верховного Совета Республики Башкортостан «Закон о всеобщей воинской обязанности в СССР». На основании этих документов наши призывники должны проходить службу во всех видах и родах войск Российской армии, в войсках МВД, пограничных, а также железнодорожных, воинов строительно-технических частей министерства и ведомств.

Призыв на основе всеобщей воинской обязанности является на сегодняшний день единственной возможностью укомплектования Вооруженных Сил. Чем это определяется? В первую очередь, экологическим состоянием нашего государства. Переход же на контрактную основу комплектования сил, как принято говорить, на профессиональную основу, потребует больших капиталовложений, к чему наше «обнищавшее» государство просто не способно.

Хотя будущее, разумеется, за профессиональной армией и новые шаги в этом направлении уже делаются. В этом году впервые будет проведен набор 100 тысяч человек для службы в армии на контрактной основе. На эту программу после длительных дебатов парламент выделил 49 млрд. рублей. Кажется большие деньги, но расчеты показывают, что этих средств доста-

точно только на самые минимальные потребности. А необходимо создать совершенно новую инфраструктуру: жилье, детские и медицинские учреждения, подумать о семьях военнослужащих. Ведь каждый контракт — это пункт не подписанием, а согласием на добровольно служить, к примеру, на Дальнем Востоке, Крайнем Севере и других далеко непростых местах? Вопросы и вопросы.

Следовательно еще некоторое время призыв будет осуществляться на обязательной основе, определяющей благополучие нашего государства, которое пока, к сожалению, не отягощено и процветающему, и процветающей армии. Стоит ли предлагать ему по контракту. А армия нужна сегодня. И армия сильная, боеготовая, так как вопросы обороноспособности один из первейших задач государства. Разговоры о том, что на нас никто нападать не собирается, носят в основном демографический характер. Древние говорили: если хочешь мира — готовься к войне. Только сильная, современная армия является гарантом мира и благополучия нашего народа, как это не парадоксально на первый взгляд. Скуной платит дважды, мы этого себе позволить не можем.

Да армия меняется, должны меняться и наши законы, регламентирующие ее деятельность, в том числе и призыв. На рассмотрении Верховного Совета РФ находится закон «О воинской обязанности и военной службе», который во многом изменит принципы комплектования Вооруженных Сил, даст большую социальную защищенность военнослужащим и призывникам, увеличит жесткость медицинского отбора призывников.

На мой взгляд, у нас произошла подмена понятий. Начав борьбу с недостатками, что абсолютно нормально, некоторые политики начали бороться с самой армией. Армия пытается сделать пугалом для народа, по-

назать ее машиной для уничтожения молодых людей, антинародной организацией. Это не приносит пользы ни армии, ни народу, ни государству. Все эти обстоятельства негативно влияют на призыв и в нашей республике. Термин «в армию забирают», к сожалению, становится реальностью наших дней. Начальные различия в статистике и практике, в том числе и в нашей юности не торопятся на призывные пункты, под разными предлогами оттягивают время прибытия в военкомат. И думают ли эти «добродетельные» люди, что в какой-то момент государство это допустит? Работники военкоматов буквально вынуждают призывников, убеждают их выполнять свой долг, оберегают от конфликта с законом. Ведь за уклонение от службы следует уголовная ответственность, почему же призывники и их родители забывают об этом? Прозрение бывает горьким, только в этом году 20 призывников осуждены за уклонение от службы в нашей республике. Пожизненно усугубляется еще и тем, что некоторые родители берутся решать судьбу сына, забывают о том, что юридической ответственности подлежат не они, а их дети. Здесь, видимо, следует от конфликта перейти к совместной работе. И самое в этом плане уже делается. Большую помощь нам оказывает Независимый Башкирский комитет социальной защиты военнослужащих и их семей. Активисты комитета, а это в основном женщины-матери, проводят большую работу по социальной защите военнослужащих, сотни ребят нашли в них поддержку. Но все-таки, многие вопросы сегодня не решены. Бацилы правового нигилизма очень опасны, вседозволенность приводит к печальным последствиям. Приведу такой пример. Верховный Совет республики обратился с ходатайством в Министерство

Обороны РФ об укомплектовании военно-строительных частей, занимающихся решением экологических проблем, нашими призывниками. Это очень хорошее начинание, польза республике и ребята служат дома. Мы стараемся укомплектовать части призывниками, которые по семейным обстоятельствам нуждаются в службе рядом с домом. Но сейчас более 200 военнослужащих привлечены к уголовной ответственности за уклонение от службы. Они не хотят служить дома и в республике, и это страшно. Значит не место службы влияет на отношение к исполнению своих обязанностей призывниками республики.

Так, что же влияет на службу наших ребят. Это целый комплекс вопросов, которые в настоящее время качественно не решаются. Первый и основной из них — это подготовка к службе. Главная в том, что свернута добровольная подготовка, удалены из школ военные руководители. В армию направляются молодые люди, не имеющие никакой подготовки, а информация о ней имеют самую необъективную и тенденциозную. Отсюда случаи дезертирства и что самое страшное — гибель молодых людей. И вторая причина — это обстановка в армии, этот нравственно-психологический климат, который царит в воинских коллективах. Это та самая деградация, о которой мы все уже теперь знаем, уже не стыдиться и более того, стали связываться с ней. Она действительно существует и с ней надо бороться самым серьезным образом. Здесь видится только один выход: повышение персональной ответственности каждого военнослужащего — от солдата до генерала. Нужно ликвидировать безответственность командных кадров, преступные действия военнослужащих срочной службы. Это единственный из мой взгляд, выход для всех нас, и военнослужащих, и родителей, и государства. Служба в армии — дело государственной важности, дело всенародное, это однозначно. И мы должны иметь армию, достойную своего народа.

В. ТРОФИМОВ,
генерал-майор, военный комиссар РБ.

РЕАБИЛИТАЦИЯ

Билалов Файзулла Абдулович, 1907 г.р., место жит-ва д. Кадыршино Хайбуллинского р-на, колхозник, арестован 17 сентября 1933 года, осужден по ст. 58-2, лишение свободы сроком на 10 лет, реабилитирован 29 мая 1989 года.

Билалов Исхакдар Шаймарданович, 1884 г.р., место жит-ва д. Ашкадар Хайбуллинского р-на, колхозник, арестован 2 октября 1933 года, осужден по ст. 58-2, лишение свободы сроком на 10 лет, реабилитирован 25 мая 1989 года.

Билалов Низам Шамсутдинович, 1899 г.р., место жит-ва д. Ашкадар Хайбуллинского р-на, колхозник, арестован 2 октября 1933 года, осужден по ст. 58-2, лишение свободы сроком на 10 лет, реабилитирован 26 мая 1989 года.

Билалов Ильяс Нугуманович, 1888 г.р., место жит-ва д. Кадыршино Хайбуллинского р-на, колхозник, арестован 3 октября 1933 года, осужден по ст. 58-2, лишение свободы сроком на 10 лет, реабилитирован 19 мая 1989 года.

Бобров Иван Афанасьевич, 1900 г.р., место жит-ва д. Новопетровка Хайбуллинского р-на, колхозник, арестован 11 апреля 1931 года, осужден по ст. 58-10, 11, лишение свободы сроком на 3 года, реабилитирован 21 ноября 1989 года.

Байгузин Арслан Султангалеевич, 1878 г.р., место жит-ва д. Юлбарсово Хайбуллинского р-на, мулла, арестован 6 ноября 1937 года, осужден по ст. 58-8, 10, высшая мера наказания, приговор приведен в исполнение 8 декабря 1937 года, реабилитирован 19 мая 1989 года.

Байгусаров Хажмурад, 1877 г.р., место жит-ва с. Агъяр Хайбуллинского р-на, единоличник, арестован 10 апреля 1933 года, осужден по ст. 58-7, ссылка без указания срока, реабилитирован 10 сентября 1989 года.

Байдавлетов Галулла Бадметшалыч, 1881 г.р., место жит-ва д. Назагулово Хайбуллинского р-на, колхозник, арестован 19 декабря 1937 года, осужден по ст. 58-10, 11, лишение свободы сроком на 10 лет, реабилитирован 5 мая 1981 года.

Баймуради Хайрулла Сабирович, 1909 г.р., место жит-ва д. Байгусарово Хайбуллинского р-на, колхозник, арестован 19 марта 1934 года, осужден по ст. 58-7, лишение свободы сроком на 5 лет, реабилитирован 5 октября 1989 года.

Баймуради Гайнулла Сабирович, 1913 г.р., место жит-ва д. Байгусарово Хайбуллинского р-на, колхозник, арестован 23 марта 1934 года, осужден по ст. 58-7, лишение свободы сроком на 3 года, реабилитирован 5 октября 1989 года.

Баймурзин Гариф Садылович, 1887 г.р., место жит-ва д. Байгусарово Хайбуллинского р-на, колхозник, арестован 19 марта 1934 года, осужден по ст. 58-7, лишение свободы сроком на 5 лет, реабилитирован 10 октября 1989 года.

Байчурин Ахмет Шафикович, 1887 г.р., место жит-ва д. Ишкандино Хайбуллинского р-на, учитель начальной школы, арестован 25 января 1941 года, осужден

по ст. 58-2, 10, 11, лишение свободы сроком на 8 лет, реабилитирован 7 декабря 1989 года.

Барановский Анатолий Трифонович, 1887 г.р., место жит-ва д. Тамаковка Хайбуллинского р-на, плотник БКС, арестован 6 апреля 1931 года, осужден по ст. 58-10, лишение свободы сроком на 5 лет, реабилитирован 21 ноября 1989 года.

Батраев Василий Кириллович, 1899 г.р., место жит-ва х. Давлетово Хайбуллинского р-на, крестьянин-единоличник, арестован 4 марта 1930 года, осужден по ст. 58-10, лишение свободы сроком на 5 лет, реабилитирован 22 октября 1989 года.

Батров Зайнулла Галигаскарович, 1894 г.р., место жит-ва д. Ашкадар Хайбуллинского р-на, колхозник, арестован 13 августа 1933 года, осужден по ст. 58-2, лишение свободы сроком на 10 лет, реабилитирован 25 мая 1989 года.

Бегунов Фома Платонович, 1886 г.р., место жит-ва х. Н. Архангельский Хайбуллинского р-на, единоличник, арестован 26 февраля 1929 года, осужден по ст. 58-10, ссылка сроком на 3 года, реабилитирован 27 июля 1989 года.

Бегунов Никифор Платонович, 1899 г.р., место жит-ва х. Архангельский Хайбуллинского р-на, единоличник, арестован 26 февраля 1929 года, осужден по ст. 58-10, ссылка сроком на 3 года, реабилитирован 27 июля 1989 года.

Бегунов Иван Платонович, 1897 г.р., место жит-ва х. Н. Архангельский Хайбуллинского р-на, единоличник, арестован 26 июня 1929 года, осужден по ст. 58-10, ссылка сроком на 3 года, реабилитирован 27 июля 1989 года.

Бегунов Дмитрий Платонович, 1892 г.р., место жит-ва х. Н. Архангельский Хайбуллинского р-на, единоличник, арестован 26 февраля 1929 года, осужден по ст. 58-10, ссылка сроком на 3 года, реабилитирован 27 июля 1989 года.

Белокуров Емельян Елисеевич, 1895 г.р., место жит-ва х. Давлетово Хайбуллинского р-на, крестьянин-единоличник, арестован 4 марта 1930 года, осужден по ст. 58-10, лишение свободы сроком на 5 лет, реабилитирован 22 октября 1989 года.

Белокуров Егор Елисеевич, 1888 г.р., место жит-ва х. Давлетово Хайбуллинского р-на, крестьянин-единоличник, арестован 4 марта 1930 года, осужден по ст. 58-10, лишение свободы сроком на 5 лет, реабилитирован 22 октября 1989 года.

Белокопытов Иван Семенович, 1891 г.р., место жит-ва д. Раевка Хайбуллинского р-на, плотник Актярского эсовхоза, арестован 12 февраля 1933 года, осужден по ст. 58-7, 11, лишение свободы сроком на 3 года, реабилитирован 15 мая 1989 года.

Беляев Николай Федорович, 1894 г.р., место жит-ва Хайбуллинский р-н, райветерач, арестован 25 января 1931 года, осужден по ст. 58-7, 11, лишение свободы сроком на 3 года, реабилитирован 29 октября 1959 года.

(Продолжение следует).

Коротко

Смерть одолевает жизнь

В России сложилась крайне сложная демографическая обстановка. По всем параметрам падает рождаемость, это объясняется резким ухудшением социально-экономической обстановки в стране и материального положения семей. Так, в январе-

сентябре родилось на 147,6 тысячи детей меньше, чем за соответствующий период 1991 года. В то же время продолжает увеличиваться уровень смертности населения: за 9 месяцев этого года коэффициент смертности (число умерших на

1000 человек) составил 11,9.

В нынешнем году число умерших превысило рождавшихся на 83,2 тысячи.

Усилились миграционные процессы. В первом полугодии число въехавших в Россию из ретирован бывшего СССР превысило число выехавших туда на 24,6 тысячи че-

ловек.

Остается значительной эмиграция — в январе-сентябре Россию покинули почти 68 тысяч человек, из них 39,4 тысячи переехали на постоянное жительство в Германию, 14 тысячи — в Израиль, 8,8 тысячи — в США и 1,4 тысячи — в Грецию.

(ИТАР—ТАСС).

Бедный, бедный дядюшка...

Красочная вывеска «У дядюшки Скруджа» появилась в городе Мелеузе в Башкортостане. Однако это не муляж, да и детских игрушек здесь не найти. Прототипы героя

Уолта Диснея лежат на витринах в виде утиных тушек. Магазин торгует птичьим мясом.

(Европейско-азиатские новости).

ностью остался флагман российского комбайностроения завод «Рост-

сельмаш». Причина, как передает ИТАР—ТАСС, — отсутствие комплектующих.

Тариф для дружинников

На улицах Караганды вновь появились люди с красными повязками — дружинники. Старое формирование помощников милиции возвращено решением главы областной

администрации П. Нефедова. Но теперь дружина является не добровольной, а платной. За каждый час дежурства в нерабочее время дружинник получает 30 рублей.

Дон стал тихим:

„Ростсельмаш“ остановился

Впервые за 60 лет во- его существовании пол-

Республика Башкортостан является крупным горнодобывающим районом Урала: на ее долю приходится более трети добываемых здесь медно-колчеданных руд. При этом освоение разведанных месторождений этого вида сырья находится на высоком уровне. Весьма благоприятны и геологические предпосылки открытия новых рудных залежей колчеданного типа.

Для повышения эффективности производства предприятий цветной металлургии республики имеются огромные неиспользованные ресурсы. Например, непригодные для обогащения окисленные и некондиционные руды. Растворы сульфидных минералов, вытекающие из-под них, появляются, как правило, после дождей в процессе естественного выщелачивания. Наука установила, что из таких растворов можно извлечь металлическую медь методом так называемого «кучного» выщелачивания. Это новое направление в технологии обеспечивает комплексное использование руд и позволяет вовлечь в переработку огромное количество бросового сырья.

Лабораторными исследованиями установлено, что в этих растворах иногда содержание меди достигает 1—1,5, цинка 4—6, железа 4—5 граммов на литр. Это примерно в тысячу раз превышает допустимое количество указанных металлов в открытых водоемах для бытового водопользования.

На рудниках предприятий цветной металлургии вот уже в течение десятков лет продолжается стихийный естественный процесс выщелачивания рудных материалов, постоянно загрязняющий окружающую среду, особенно грунтовые воды, выщеперечисленные и м и сверхнормативными элементами, пагубно влияя на все живое. После осенних затяжных дождей и весенних паводков минерализованные растворы прорываются в русла рек и губят немало рыбы.

Гидрометаллургический способ получения меди из бедных руд и минерализованных отвальных пород в нашей стране известен давно. Мы привыкли думать, что новое должно быть обязательно лучше старого. Но к этому самому старому я и хочу привлечь внимание читателя. И вот почему.

На практике, особенно в США, Канаде, Японии, Австралии, Южной Америке, установлено, что получение цементационной меди с содержанием 80—90 процентов металла предприятию обходится в 1,5—2 раза дешевле, чем обычным обжигометаллургическим способом.

«Кучное» выщелачивание медьсодержащих руд успешно применяется на Восточно-Казахстанском меднохимическом комбинате. Здесь используются простейшие сооружения и способы получения цементационной меди с весьма значительными эксплуатационными затратами. Это предприятие, за год потратив 189 тысяч рублей, получало чистую прибыль более 140 тысяч рублей (расчеты 70-х годов).

В проектно-конструкторском отделе Башкирского медно-серного комбината инженером Р. А. Уралбаевым в конце семидесятых годов было разработано техническое

предложение по организации «кучного» выщелачивания некондиционных медно-цинковых руд Сибайского месторождения с использованием опыта Восточно-Казахстанского меднохимического комбината. Вот его расчеты: на предприятии можно использовать 3220 тысяч тонн окисленной и некондиционной руды для промышленного «кучного» выщелачивания. При этом около 1,2 млн. тонн руды уже находится в отвалах, которые могут выщелачиваться на месте без применения серной кислоты — основного катализатора данного процесса. Последняя

предложение по органи-

зации «кучного» выщелачивания некондиционных медно-цинковых руд Сибайского месторождения с использованием опыта Восточно-Казахстанского меднохимического комбината. Вот его расчеты: на предприятии можно использовать 3220 тысяч тонн окисленной и некондиционной руды для промышленного «кучного» выщелачивания. При этом около 1,2 млн. тонн руды уже находится в отвалах, которые могут выщелачиваться на месте без применения серной кислоты — основного катализатора данного процесса. Последняя

предложение по органи-

Не отходы, а доходы

получается непосредственно в отвалах.

По расчетам ежегодно (в течение 18 лет) можно было выщелачивать и пропускать через цементационные установки около 180 тыс. т. некондиционных руд. Даже при 60-процентном извлечении цементационной меди из растворов ежегодно можно получить 500 тонн элементарной (металлической) меди с содержанием металла до 90 процентов. Одновременно, нейтрализуя цинк известковым молоком, можно извлечь около 1200 тонн металлического цинка в год. Капитальные затраты всей промышленной установки определены в сумме 854 тысячи рублей, годовые эксплуатационные расходы — 372 тыс. руб., прибыль в 111 тыс. рублей в год. На обслуживании промышленной установки будет занято 23 человека.

Данное техническое предложение получило одобрение лаборатории гидрометаллургии института «УНИПРОмедь».

В свое время техсовет Башкирского медно-серного комбината принял решение о строительстве промышленной установки по «кучному» выщелачиванию некондиционных руд Сибайского месторождения. К сожалению, это важное мероприятие по сей день остается на бумаге.

Теперь о старейшем предприятии цветной металлургии республики — Бурибаевском рудоуправлении. Для более объективного освещения его перспектив необходимо вкратце проследить историю развития предприятия.

В 1928—1929 г. г. при изучении бурых железняков, которые были «железной шляпой» медноколчеданного месторождения, были открыты Бурибаевские залежи. В 1932 г. была начата добыча открытым способом с извлечением золота из окисленных руд на небольшой золотодобывательной фабрике. После полной отработки золотоносной «железной шляпы» и из-за острой потребности в меди Бурибаевский рудник был передан Главмеди и началась добыча медных руд. Обогащение руд производилось на переоборудованной золотодобывательной фабрике.

По данным сводного подсчета запасов, для открытой разработки среднего содержания меди в медистых рудах составило 4 процента, а в добытой руде за 1942—1952 годы 3,82 процента. Аналогичная картина наблюдалась и в после-

дующие годы. Сравнение вышеуказанных данных приводит к заключению, что в отвальных рудных телах содержание меди значительно превышало геологические подсчетные данные. Это и дало возможность при вскрышных работах и разработке рудных тел часть руды с относительно низким содержанием меди (0,5—1,0 процента) выдвигать на гора, в отвалы. Как утверждал директор РУ покойный С. В. Гайдичар, все валили в общую кучу — бедные руды и рудовмещающие породы. Это подтверждается нашими наблюдениями.

в отвалах, где в изобилии встречаются медные минералы вторичного окисления. Эту же мысль подтверждает начальник планового отдела Бурибаевского рудоуправления И. М. Ершов. К сожалению, точных данных по подсчету количества меди в этих отвалах нет. Тем не менее, факт наличия меди в отвалах очевиден и при последующем исследовании и организации «кучного» выщелачивания можно получить немало цементационной меди из бросового сырья, пока являющегося отравителем окружающей среды.

На обогатительной фабрике рудника примитивная технология привела к тому, что в «хвостах», особенно в годы первой половины деятельности предприятия, помимо цинка скопилось огромное количество меди (при содержании в них металла до 1 процента). По данным учета в хвостохранилищах числятся 3764 тыс. т. «хвостов» со средним содержанием меди 0,53 процента (20 тыс. т. металла), цинка — 0,36 процента (13,5 тыс. т. металла), в том числе 3,2 млн. т. на старом хвостохранилище с содержанием меди 0,57 процента.

На наш взгляд, вышеуказанные цифры являются значительно заниженными, особенно на старом хвостохранилище. Не надо доказывать, что при усовершенствовании технологии обогащения и реконструкции обогатительной фабрики старые отвальные «хвосты» могут быть даровым источником сырья для получения меди, цинка, благородных и других металлов.

Вернемся к отвалам Бурибаевского рудника. Даже грубая прикидка содержания меди в пределах 0,2—0,3 процента показывает, что в этих отвалах заключено 20—30 тыс. т. металла. При хорошей организации производства ежегодно можно получать 200—300 тонн металлической меди. Тем более Бурибаевское рудоуправление является пионером получения цементационной меди. Так, в 1940—1947 г. г. на руднике действовала простейшая установка по «кучному» выщелачиванию меди. Это простейшая установка состояла из деревянных желобов, по которым текла синезеленая вода из отвала бедных руд, колодцев, где лежала железная стружка. Здесь шла обменная реакция между железом и медью. Железо «съедалось», а медь отщелачивалась на дне ко-

лодца. Оттуда ее доставали черпаком и сушили на специальной площадке. Производство цементационной меди было организовано на базе селективно добытых бедных руд с содержанием меди 0,8 процента в количестве 50 тыс. т. Получение цементационной меди в Бурибае было прекращено в 1947 г.

Таким образом, отвалы бедных руд, подвергшихся окислению и непригодных для обогащения, минерализованные породы в отвалах, «хвосты» обогатительной фабрики Бурибаевского рудоуправления являются серьезным источником получения меди, цинка и других ценных компонентов. Для комплексного их использования необходима организация «кучного» выщелачивания путем создания установки, используя прежний опыт рудника Восточно-Казахстанского меднохимического комбината и технический проект Башкирского медно-серного комбината по получению цементационной меди из окисленных некондиционных бедных руд Сибайского месторождения.

Дополнительным объектом получения цементационной меди могут служить медно-цинковые руды Маканского рудника, оставленные в очистных камерах при производстве добычных работ, количество руды в которых составляет около 40—50 тыс. т. с содержанием основного металла — меди до 4 процентов.

Для извлечения оставленного без всякой пользы металла стоит лишь организовать орошение камер с последующей подачей полезного раствора на установки «кучного» выщелачивания. По ориентировочным расчетам, из них можно извлечь за теплый сезон года 100—150 тонн металлической меди.

Для обеспечения нормальной работы цементационной установки можно использовать кислотные минерализованные воды карьеров и подземных горизонтов.

Подведем итоги. По

Бурибаевскому рудоуправлению без значительных капиталовложений ежегодно можно получать до 500 т. металлической меди. Получение такого количества стратегического металла должно стать одним из важных направлений развития предприятия, для чего у него есть огромные сырьевые ресурсы. Для инициативных людей здесь широкое поле деятельности. А созданный в текущем году Государственный комитет по геологии и использованию недр, надо полагать, наведет надлежащий порядок в этом деле.

Для таких крупных предприятий, как Башкирский медно-серный и Учалинский горно-обогатительный комбинаты создание установок по «кучному» выщелачиванию некондиционных руд и отвальных пород малоэффективно, так как в сравнении с основным производством по добыче и обогащению миллионов тонн медно-цинковых руд она имеет положение карлика. Но и здесь есть над чем подумать, памятуя о том, что цементационная медь, это почти копейная продукция. На предприятиях же исторически сложилось так, что здесь производятся лишь полупродукты-концентраты. Но потребителю нужен готовый продукт. Металлическая медь сейчас стала стратегическим продуктом.

25 сентября на страницах «Известий Башкортостана» появилось сообщение о том, что в Стерлитамаке похитили 76 тонн катодной меди в пластинах, чтобы сбыть в Прибалтике, где без возражений за тонну этого металла дают «Жигули» самой престижной девятой модели.

Для Бурибаевского РУ с маломощной обогатительной фабрикой (180 тыс. т. годовой производительности) установка будет иметь, как любил выражаться экс-президент Союза М. С. Горбачев, судьбоносное значение.

М. МУТАЛОВ,
кандидат геолого-минералогических наук,
«Известия Башкортостана».

У наших соотечественников

Колхоз: судьба еще не решена

Полевые работы в колхозе «Большевик» завершены. Итого, отработано около 400 гектаров пшеницы осталось на корню, почти столько же проса лежит в валках под снегом. Причин тут несколько — поздний сев, холодное, дождливое лето, и как следствие — сдвиг сроков уборки. Но даже и в этих условиях люди сработали по-разному. Арендные звенья, к примеру, пшеницу убрали всю, чего не скажешь о комплексных.

Установилась зима, но хозяйственная жизнь продолжается, механизаторы по снежному покрову подвозят с полей к местам зимовки омзты соломы.

Сегодня особо сельчан тревожит судьба колхоза. На днях прошло общее собрание. Вопрос ставился так: организовать ассоциацию крестьянских хозяйств, товарищество открытого типа или закрытого с ограниченной ответственностью. Собравшись к общему мнению не пришли. Решили разговор перенести на следующую сессию. На какой форме собственности останутся — неизвестно, но ясно одно — раз живут на этой земле, то будут ее возделывать, сеять и убирать хлеб.

Сохранила свой профиль

В комитете по управлению имуществом состоялся аукцион по продаже «Химистки». Ее владельцем, т.е. директором стал М.Б. Албаев, ему выдан документ, подтверждающий право собственности. Сумма сделки — 236600 рублей, первоначальный взнос — 60 тысяч рублей. Остальная часть денег будет внесена в расрочку в течение года.

Предприятие сохраняет свой профиль и должно увеличить объем и качество услуг для сельского населения. Количество работников и их социальные гарантии сохраняются в течение года. Продавец и покупатель несут ответственность за выполнение условий договора. За просрочку платежа покупатель выплачивает продавцу пеню в размере 0,5 процента от общей стоимости имущества за каждый день просрочки. В случае признания договора несостоявшимся покупатель выплачивает продавцу штраф в размере 20 процентов стоимости имущества.

В дар лекарям

Директор совхоза «Победа» В.И. Зубанов и председатель профкома Р. Г. Файзуллин нашли средства и приобрели для фельдшерско-акушерских пунктов с. Ибрагимово, Б. Чураево, Рамазан одноразовые шприцы на 10 тысяч рублей. Решен и транспортный вопрос. Для Ибрагимовского ФАПа выделен микроавтобус УАЗ с радией. При необходимости в любое время машина может быть вызвана для оказания медицинской помощи больным и доставки их в поликлинику.

«Новый путь».



Многие годы трудится телятницей на Хворостянской молочной ферме совхоза «Бузавльский» Зубаржат Ангамовна Зазоркина. Свою работу любит и ценит, а потому и дела идут у нее хорошо — телята прекрасно при-

бавляют в весе, всегда вовремя накормлены, напоены и ухожены. И совсем не случайно передовую телятницу ставят в пример другим.

НА СНИМКЕ: З. А. Зазоркина.
Фото Р. ИМАНГУЛОВА.

Первый этап пройден

Остался позади первый цикл заочного обучения в школе менеджмента при районном отделе народного образования, организованном от филиала Уфимской малой академии менеджмента.

Недавно ребята побывали в столице Башкортостана, где прошли этот первый цикл обучения по составленному малой академией плану. В течение целой недели две группы учащихся нашей школы в составе 30 человек побывали на занятиях, неплохо провели время, ведь в учебном плане, кроме основных предметов, таких как прикладная экономика, психология, основы менеджмента, была и культурно-спортивная программа.

Но лучше всех обо всем рассказывают сами ребята. Они приехали из г. Уфы с такой массой воспоминаний, то при нашей встрече наперебой каждый из них рассказывал о том, что понравилось. Разумеется, поездка для них была запоминающейся. Как успел понять из их рассказов, учащиеся хорошо разместили в общежитии, было организовано прекрасное питание, да и отношение к ним было доброжелательное.

А особенно понравился ребятам предмет «Психология деловых коммуникаций». Это необычный урок, — расказа-

зывают учащиеся, — и представляет собой психологию общения, в нем много интересного, не опознанного нами. Также очень понравились уроки моделирования экономики и менеджмента, на некоторых была настоящая игра в бизнес на компьютерах. После каждой пройденной темы мы проходим тестирование. Нужно было ответить на 14 вопросов, выбрав правильный вариант ответа. Ребята справлялись с этим неплохо, ведь по сути, это была проверка наших знаний.

По словам учащихся, уже сейчас, после первой ступени обучения они с уверенностью могут сказать, что значительно пополнили свой багаж знаний о предпринимательской деятельности, уверены, что вполне могут организовать свое дело. Кстати сказать, у руководителей РОНО есть заметки в ближайшем будущем открыть детское кафе, где будут продавать мороженое, соки, показывать детские видеофильмы и т. д. В общем, обеспечивать допуск молодежи. Для выпускников же школ менеджмента это будет первым объектом, куда они смогут приложить полученные в школе знания. Хочется надеяться, что мечта воплотится в жизнь, тем более у ребят есть

стремление постичь все новое.

Пожалуй, самой интересной в той поездке в Малую академию была культурно-спортивная программа для учащихся. Они провели встречи со слушателями Малой академии, спортивные соревнования с уфимскими ребятами. Очень понравился им вечер в бизнес-клубе, посвященный презентации Малой академии, где состоялась деловая игра в бизнес, посетили также русский и башкирский драмтеатры, побывали на экскурсиях в музей камней и по городу. Конечно, такая программа помогла учащимся расслабиться от нагрузок, стимулировала к учебе.

В период зимних каникул, на следующий год, учащиеся школы поедут на второй цикл заочного обучения в школе менеджмента. А до этого в своих классах при РОНО будут продолжать уроки по компьютерной грамоте, английскому языку и основам машинного. Занятия организованы во внеурочное время, два раза в неделю, то есть без ущерба для учебы в школах.

Работают при школе менеджмента три преподавателя, имеется компьютерный класс, лингвистическое оборудование, печатные машинки, в общем все условия для плодотворной учебы.

Р. ИМАНГУЛОВ.
НА СНИМКЕ: занятия в компьютерном классе.

Счастливой службы, ребята

Не так давно у здания военкомата в райцентре состоялись торжественные проводы в армию призывников, а сегодня, вероятно, наши ребята уже надели солдатскую форму. Хотелось бы сказать добрые слова о торжественных проводах наших ребят в с. Подольск.

В осенний призыв из Таналыкского сельского Совета попало семь человек. Это Салават Сулейманов, Фанис Мифтахов, Талип Зарипов, Ильдар Фахрединов, Владимир Петров, Рауф Исмагилов и Айдар Арслангаллин. Проводить их пришли родные, друзья, представители сельской администрации. Будущие солдаты и провожающие собрались в столовой села Подольск за чашкой чая. Вечер открыл глава сельской администрации В. Исаков, с напутственным словом выступил ветеран войны и труда В. А. Медведев. Кстати, хотелось бы поблагодарить его и других ветеранов, которые с большой охотой идут не только на торжественные мероприятия, но и на все, где бывает молодежь, скажут добрые напутственные слова.

Затем будущие солдаты приняли участие в разных играх, а артисты художественной самодеятельности показали хороший концерт. В память призывникам были вручены ценные подарки и небольшие мешочки с горстью родной земли. Счастливой им службы.

Ф. ТИНГАЕВА,
управляющий делами Таналыкского сельсовета.

Поздравляем!

всеми уважаемую сноху Надежду Александровну **МАЛЫХ** с 30-летием.
Хрустальной жизни нечего желать,
И в ясный день случаются несчастья.
От всей души желаем тебе
Простого человеческого счастья.
С поздравлением бабушка, свекровь, Андрей, Алексей.

п. Целинный,
* * *

дорогую мать и бабушку Ману Ярулловну **КУСКИЛЬДИНУ** из д. Б.-Арслангулово с днем рождения.
Желаем счастья и здоровья,
И пусть на все хватает сил,
И каждый день дальнейшей жизни,
Чтоб только радости приносил.
Сын, сноха, внук Ильнур.

п. Садовый,
* * *

уважаемую Муниру Халимовну **БИКВОВУ** с днем рождения.
Желаем счастья и добра,
Желаем солнца и тепла,
Здоровья крепкого навек,
Всего, чем счастлив человек!
С наилучшими пожеланиями коллектив ХСУ-3 треста «Мелеузхимстрой».

* * *

Гульшат Давлетшаевна ИЛЬЯСОВУ из с. Новозирган с 40-летием.
Пусть в этот день засветит ярче солнце,
И радость жизни пусть закроет тьму,
Здоровье будет лучшим из подарков,
А счастье — приложением к нему.
Муж, дети, отец, брат, сестра, зятья, племянники и племянницы, свекровь, свекровь.
с. Новозирган, д. С.-Назаргулово, с. Галиахметово, д. Янгышево.



Просим откликнуться

Обращается к Вам майор космических войск **ТРУХИН Николай Анатольевич**, 1950 г.р., руководитель авторского коллектива книги под названием: «Парад Победы 24 июня 1945 года», которая будет выпущена издательством «Планета» в 1995 году. Прошу оказать мне помощь.

Великая Отечественная война. Под таким названием навсегда вошла в историю война нашего народа и его воинов против фашистского нашествия в 1941—1945 годах. Невероятно тяжелейшим и длительным был путь к победе. Огромных усилий и жертв потребовала борьба с гитлеровскими полчищами. Наш народ выдержал суровые испытания и одержал победу. Логическую точку в истории Великой Отечественной войны поставил Парад Победы на Крас-

ной площади в Москве 24 июня 1945 года.

В преддверии приближения в 1995 году 50-летия Победы над фашистской Германией, коллектив авторов послевоенного поколения готовит к выпуску книгу под названием: «Парад Победы 24 июня 1945 года».

В этой книге планируется поместить фоторепортаж Парада Победы, списки 32—33 тысяч участников Парада Победы, а на тех, кого разыщем, дополнительно поместим фотографии и краткие биографии.

На Параде Победы вместе с фронтовиками прошли торжественным маршем и воины, не принимавшие участия в боевых действиях — молодая поросль Армии и Флота (это некоторая часть курсантов училищ, солдат 1 и 2 дивизии НКВД и 800 суворовцев) и о них также будет сказано печатное слово. В эту книгу будут внесены сведения о летном и техническом составе несостоявшегося Воздушного Парада Победы. В задачу нашего коллектива входит не только издать книгу, но и доставить ее участникам Парада Победы, их родным и близким (по их заявкам).

Основным документом, подтверждающим участие в Параде Победы явля-

ется удостоверение к медали «За победу над Германией» в обложке красного цвета и врученное с 5 по 23 июня 1945 года (это касается фронтовиков). Для остальных участников подтверждением являются:

- а) бланки благодарности за участие в Параде Победы;
- б) архивные справки об участии в Параде Победы.

Кроме того, мы принимаем любые заявления об участии в Параде Победы, т.к. все эти заявления будут сверены по архивным документам Центрального архива Министерства Обороны.

Наш адрес: 143040, г. Голицыно-2, Московской обл., ул. Победы, д. 22, кв. 66. Трухину Николаю Анатольевичу, Москва-ский телефон: 590-02-41.

15 декабря 1992 года в 10.00 часов утра в здании районного Совета проводится аукцион по продаже прав собственности объекта (бывший магазин № 14) Бурбаевского ОРСа, находящийся в п. Бурбай, в районе строящегося здания средней школы. Отдельно стоящее одноэтажное кирпичное здание, площадь 96 кв. м. Стартовая цена 232,0 тыс. рублей.

От покупателя требуется.
Сохранение профиля приобретенного объекта в течение 5 лет (т. е. помещение должно служить только магазином или объектом бытового обслуживания населения).
Последний срок приема заявок на участие в аукционе — 11 декабря 1992 года.
Порядок участия в аукционе.
В аукционе участвуют юридические и физические лица. Из других областей и республик физические лица допускаются к участию в аукционе по лицензии администрации района.
Залог в объеме 10 процентов от стартовой цены объекта приватизации участники могут внести в день аукциона.
С заявочным документом следует обращаться в райсовет, каб. № 12.

МП «ЮША» ПРИНИМАЕТ ЗАЯВКИ

на срочную поставку металлопродукции с ММК г. Магнитогорска. Предприятие также хотело бы изучить спрос на такие виды товаров, как бензолы «Урал» и «Дружба», запасные части к ним, запасные части к автомобилям «КамАЗ».

Были бы рады предложениям, которые будут взаимовыгодны и помогут обеспечить потребность указанных товаров в нашем районе.

Примем на работу гл. бухгалтера с большим опытом работы в сфере торговли. Возьмем в аренду помещения под склады и торговые площади.

Обращаться по тел.: 2-44-33 или 2-12-79.

Хайбуллинский лесхоз выражает глубокое соболезнование пенсионерке лесхоза Нюстратенко М.В. по поводу кончины

МАТЕРИ И БРАТА

и разделяет горечь утраты.
Коллектив Хайбуллинского лесхоза выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины пенсионерки лесхоза **ЧЕКМЕНЕВОЙ Марии Васильевны** и разделяет горечь утраты.

Коллектив Юлбарсовской неполной средней школы выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины бывшей технички

ГАБИТОВОЙ Магниур Яхияевны

и разделяет горечь утраты.

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, село Акъяр, проспект Целинников-41.
Редактор **А. П. ГОЛУБЦОВ.** Индекс 50733. Подписано в печать 16 ч. 50 минут.
Телефон: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-13-97; зам редактора по дублированию, ответсекретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтер — 2-14-98; отдел переводов — 2-16-43.
Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.